

# 临县人民政府办公室文件

临政办发〔2020〕29号

## 临县人民政府办公室 关于印发临县 2020 年林草业高质量发展行动 方案的通知

各乡（镇）人民政府，县直有关单位：

《临县 2020 年林草业高质量发展行动方案》已经县人民政府同意，现印发给你们，请认真组织实施。



临县人民政府办公室

2020年7月8日

## 临县 2020 年林草业高质量发展行动方案

为加快推进全县国土绿化步伐，认真贯彻落实习近平总书记生态文明思想和“三篇光辉文献”精神以及省委“四为四高两同步”总体思路和要求，树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，按照山水林田湖草系统治理的要求和“绿化、彩化、财化”并重的工作思路，重点加强黄河流域生态保护修复，改善生态环境，实现我县生态建设和保护高质量发展，让绿色成为美丽临县的底色，特制定本行动方案。

### 一、目标任务

围绕创建黄土高原综合治理林业示范县、全省黄河流域生态治理重点县、举办好全省国土绿化临县现场推进会，为全省林草事业高质量发展提供经验和样板，实现生态建设与脱贫攻坚互促双赢。2020 年林草业高质量发展主要以实施吕梁山生态系统保护和修复工程、重要水源地植被恢复工程、交通沿线荒山绿化彩化工程为重点，以实施“五大项目”为依托，全面完成林业生态建设任务。

### 二、基本原则

政策引领，多方参与。政府制定政策，强化指导服务，健全监督机制，推进市场化运作，充分调动全社会参与造林绿化的积极性，撬动社会资本投资国土绿化。

典型示范，统筹推进。因地制宜选择重点区域、重点项目，

树立典型，示范带动，总结经验，完善政策，统筹推进造林绿化、资源开发和生态补偿等工作。

目标导向，注重实效。坚持以“增绿、增彩、增财”为目标，在完成规定造林绿化任务的前提下，进行碳汇资源开发利用；加大林业生态建设考核力度，全面提升林业生态建设质量水平。

因地制宜，突出特色。根据林草资源禀赋，坚持宜林则林、宜草则草、宜灌则灌，林草相依，林草牧有机融合。培育主导产业、特色产业和新兴产业，培植林草产品和服务品牌，形成资源支撑、产业带动、品牌拉动的发展新格局。

点面结合，全面提升。根据实际规划建设一批规模化流域治理项目。充分发挥群众及管护人员的作用，推进“村村有工程、乡乡有重点、工程连成线”及管护人员在管护责任区边的小面积造林工作。

### 三、重点工作

以办好全省国土绿化临县现场推进会为契机，按“项目为王”的要求，谋划和实施一批重大生态修复工程，积极推进山水林田湖草系统治理，做到项目整合不重叠，真正实现绿起来、美起来、富起来的目标。

#### （一）实施造林绿化工程

一是新造林绿化工程：以黄河流域生态修复为重点，全年计划完成造林绿化工程 18.05 万亩，其中退耕还林 10 万亩，三北工程 1 万亩，退化林修复 0.7 万亩，生态脆弱区 1 万亩，通道荒

山绿化 1.5 万亩，天保工程 0.5 万亩，封山育林 0.35 万亩，局地合作造林 1 万亩，储备林第一期 2.76 万亩。二是造林绿化完善工程：续建完善白文东山片区 3 万亩造林工程、完善城庄小马坊山水田林路综合治理工程，完善白文曜头移民村、城庄镇上城庄、安业前青塘、大禹前阳塔、三交东王家沟、碛口李家山等村的村庄绿化工程；三是补植补造修复工程：完成三交—碛口二期、白文东山、碛口沿黄山体绿化等 10 万亩重点项目的补植补造工程。四是道路绿化工程：完成以雷曲线 30 公里、郝丛线 30 公里、三曲线 25 公里、黄河一号道路绿化 20 公里、一步墕村到罗产焉村 15 公里、南庙线 15 公里、刘枣线 10 公里、雷开线 20 公里、赵焉村到曹峪坪村 15 公里道路绿化工程。五是村庄绿化工程：结合乡村振兴战略，完成林家坪镇南圪垛、西林家坪、光明村、南沟村等村，玉坪乡杨家圪棱、永丰、李家坡底产业园区、刘家会镇双柏树村、临县湫水柏林苑社区等景区社区村庄绿化提升 30 个，并为其他乡村绿化提供一部分苗木。通过项目的实施，实现荒山增绿、农民增收、道路增荫、村庄增景，切实改善人居环境、增加农民收入。六是完善提升工程：完成寨则山、卧虎山景区绿化工程以彩化、财化、绿化三化为重点提档升级。七是重点绿化工程：完成黄河流域生态治理碛口、刘家会、从罗峪段重点区域的绿化工程。

#### （二）实施退耕还林工程

抓住国家进一步加大贫困地区退耕还林的政策机遇，认真实

施好 25° 以上坡耕地或陡坡梯田且未享受过退耕还林补助政策的现有低效林和退化林的红枣林地纳入退耕还林还草试点工作 10 万亩，配套发展林下经济 10 万亩。

### （三）实施核桃提质增效工程

依托省级经济林提质增效项目和市县配套资金，按照良种化、品种化、集约化、标准化的要求，在我县中东部核桃重点乡镇实施核桃经济林提质增效项目 6 万亩，重点向贫困村、移民搬迁村、产业发展薄弱村倾斜。建设完成 2 个万亩核桃标准化管理园区、6 个 5000 亩核桃标准化管理园区、10 个有机核桃基地、50 个核桃示范园区、500 亩清香接穗采穗圃 1 个、组建 1 支核桃技术服务队。在八堡、克虎、曲峪、丛罗峪等沿黄乡镇实施红枣经济林提质增效 12 万亩。

### （四）强化科技培训服务工程

大力实施林业科技培训，积极推广核桃经济林科学管理技术，借助合作社规范提升契机，加大对合作社、企业带头人，生产经营大户等“农村领头雁”的培训力度，2020 年全年计划实施经济林实用技术培训 3000 人、合作社社员提升培训 2200 人，组建一支 80 人的核桃经济林技术服务队，每个乡镇各组建 1 支服务队。通过科技培训，培养一批懂技术会管理的技术能手和乡土专家。

### （五）实施生态保护扶贫工程

依托国家公益林、天然林保护、未成林造林地保护等各类林

地管护项目，继续聘用以贫困人口为主的护林员进行森林资源管护，2020 年计划聘用护林员 2588 名。通过护林管护，使得贫困户在参与森林资源管护中实现稳定增收。

### （六）积极推进绿色产业工程

巩固提升支柱产业、积极开展林下产业，完成前一轮退耕还林林下经济 16.5，新发展林下经济 3.5 万亩，续建 1.268 万亩。通过林上提质增效、林下粮药结合的经济组合，全面破解了林业结构单一、生长周期长、效益缓慢的问题，达到长短结合、以短养长的效果，提高林地利用率和产出率，实现良好的循环经济的增长方式。

（七）飞播造林试验项目。采用飞播造林模式，在境内沿黄旅游路、西纵、太佳高速沿线两侧播种文冠果、辽东栎、五角枫、丁香、刺槐、花卉类、草籽等种子，完成飞播面积 10 万亩。

（八）碳汇林业开发项目。加快生态林业和民生林业建设，完善林业生态功能，着力提高林业质量，有效增加林业碳汇，积极推进与山西绿融林业开发有限公司造林碳汇开发及交易，启动我县 2013 至 2018 年 55 万亩造林工程碳汇可开发资源项目，促进经济、社会、环境全面协调和可持续发展。

在抓好造林工作的同时，坚持造管并重，不断巩固造林绿化成果。对近几年实施的工程造林地块进行检查，对成活率、保存率低的地块，抓紧进行补植补种，科学进行树种结构调整，结合实际提高针阔混交比例，控针增阔，阔叶苗栽植比例要达到 50%

以上。做到树种多样、模式多变，确保乔灌结合、针阔混交。

#### 四、保障措施

**(一) 提高政治站位。**认真贯彻落实习近平总书记视察山西重要讲话精神、黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的重要讲话精神，进一步树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，按照山水林田湖草系统治理的要求，全面深化林业草原改革，切实加强生态保护修复，扎实推进国土绿化行动，层层压实国土绿化责任，尤其落实市县政府的主体责任。建立完善国土绿化目标责任考核机制，将造林任务完成、森林覆盖率增长等指标纳入年度目标考核范围。建立健全全国国土绿化督促检查工作制度，对贯彻落实国土绿化工作部署不力、行动不迅速、态度不坚决，以及敷衍塞责、庸政懒政怠政等行为，导致工作迟误、进展缓慢、群众利益受损的单位和个人按有关规定进行严肃问责。

**(二) 强化资金保障。**采取“财政筹资、项目支持、社会投入、金融扶持”等多元化筹资方式，保障造林绿化的资金投入。统筹使用好各级财政资金，多渠道筹措造林资金，确保每年造林投入只增不减。积极争取国家和省级项目建设资金，整合涉林资金，实现造林绿化规模治理、区域推进。积极推动 PPP 融资模式、特许经营模式，引导社会资本参与林业生态和林业产业发展。探索开展碳汇造林，建立绿色发展基金。鼓励企业、社会多方投资，推行资源型企业“一企绿化一座山、治理一条沟”。

**(三) 创新体制机制。**按照“党建引领、能人带头、农民主

体、共同富裕”的要求，进一步规范提升造林专业合作社管理和运行机制，对合作社股份进行规范，原则上村集体经济组织股份不低于 15%，群众股份不少于 65%，领办人股份不得高于 20%；鼓励造林专业合作社利用“四荒地”自主造林，三年验收合格后以每亩不低于 800 元的标准拨付造林投资；鼓励造林合作社发展林业产业，承担国家储备林项目、森林康养、经济林管理、生态林管护、低产低效林改造等涉林工程项目，实现合作社由单一造林向造林、管护、经营一体化方向发展。进一步加强合作造林，深化与吕梁山国有林局合作机制，带动造林专业合作社实施，集中打造一批生态保护修复和高质量发展样板工程。以行政村为国土绿化基本单元，启动森林城市创建和森林乡村创建工作，充分调动国土绿化积极性。全面推行“林长制”，积极推进以站为单元的“精细化管理、资产化管护”“造、管、用”一体化机制的建设。

**(四) 强化科技支撑。**倡导“以封山育林为基础，人工植苗造林、直播造林、飞播造林与人工促进天然更新相结合”的多举措造林。继续实行林业科技人员承包造林合作社制度，加强技术培训，强化过程指导，确保造林质量技术水平。强化林业技术推广应用，充分利用“穴盘苗”、“轻基质网感苗”等先进育苗技术，夯实苗木基础。采取人才招聘、社会聘用、协作支持等形式，建立科技服务人才队伍。整合林业科技资源，组织林业科研院所、高校、省直林局、涉林企业，建立跨领域、跨学科、优势互补、

结构合理的科技创新联盟和林业产业技术联盟，形成产学研相结合、多学科相融合的林业科技创新团队，全方位提高林业科技服务水平。

**(五) 加强森林资源保护。**严格落实各级政府保护和发展森林资源目标责任制，继续巩固违建别墅清查整治专项行动自查自纠成果，深入开展督促检查，健全常态化管理机制。加强森林消防队伍建设，推进林火视频监控系统等重点工程。加强林业有害生物防治，重点抓好松材线虫病和美国白蛾防控。适时开展系列打击涉林违法犯罪行为专项行动，维护全市林草资源安全。严格落实封山禁牧和未成林管护相关办法，压实各级管护责任，强化管护人员管理和培训，切实做好新造林地和重点林区的管护。科学确定禁牧区及适牧区，大力开展饲料林，推进舍饲圈养，促进森林资源保护与畜牧业的可持续发展。

**(六) 总结示范推广。**不断探索形成和总结推广新的工作思路、方法和经验，对于一些经过探索不切合实际的方式方法及时予以纠偏，对于一些创新性的机制和做法要加强指导形成新的成果。要注重发挥先进典型和榜样的示范带动作用，挖掘典型，标杆先进，形成比学赶超争创一流的良好局面，推动我县造林绿化的深入推進。

**(七) 注重宣传引导。**依托电视、广播、报纸等传统媒体和网络、微信、微博等新型媒体，开展全方位、大力度、高频次的宣传，引导全社会进一步弘扬临县精神，凝聚起建设美丽临县的

强大合力，鼓励更多有劳动能力的贫困人口通过参与造林绿化实现增收脱贫。要传播生态文明的临县经验，讲好造林绿化的临县故事，树立生态脱贫的临县样板，形成浓厚的造林绿化氛围。